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Deliberações  

13.ª  Reunião    /  9.ª  Sessão  Extraordinária  realizada   
em  2026/03/10

- Deliberação  n.º  091/AML/2026:

- Voto  n.º  013/11  (Mesa  da  AML) - 2.ª  Versão - Voto   
de  Pesar  pelo  falecimento  de  António  Lobo  Antunes   
(1  de  setembro  de  1942 - 5  de  março  de  2026) - Subscrito  
pela  Mesa  da  AML.

Aprovado  por  unanimidade.

Pelo  Falecimento  de  António  Lobo  Antunes  (1  de  setembro  de  1942  
- 5  de  março  de  2026)

Reconhecido  como  um  dos  maiores  escritores  da  literatura  
portuguesa,  António  Lobo  Antunes  deixou  uma  obra  
singular,  com  mais  de  quarenta  títulos  publicados,  marcada   
por  uma  escrita  intensa,  pela  memória  da  guerra  colonial  
e  pelas  inúmeras  inquietações  da  condição  humana.

Filho  de  Lisboa,  nasceu  na  freguesia  de  Benfica  a  1  de   
setembro  de  1942,  no  seio  de  uma  família  dedicada   
à  ciência.  Era  filho  do  prestigiado  neurologista  João  Alfredo  
Lobo  Antunes  e,  tal  como  os  irmãos  João  e  Nuno,  seguiu  
os  passos  paternos  na  Faculdade  de  Medicina  de  Lisboa,  
especializando-se  em  Psiquiatria.

Após  a  conclusão  do  curso,  foi  destacado  como  médico  
militar  para  Angola  durante  a  Guerra  Colonial,  onde  serviu  
numa  companhia  do  exército  comandada  por  Ernesto  Melo  
Antunes  de  quem  ficou  muito  próximo,  uma  experiência  
que  marcou  a  sua  escrita,  a  par  do  exercício  da  Psiquiatria  
no  Hospital  Miguel  Bombarda,  onde  apurou  o  olhar  clínico  
e  empático  sobre  a  loucura  e  o  sofrimento.

A  vasta  obra  literária  inicia-se  em  1979,  com  os  livros  
«Memória  de  Elefante»  e  «Os  Cus  de  Judas»,  que  questionavam  
fortemente  o  sentido  do  império  e  da  guerra  através  de  uma  
prosa  densa,  que  provocou  uma  rutura  literária  na  época.

Assumindo-se como  um  escritor  que  escrevia  «compulsiva  
e  obsessivamente»,  ao  longo  de  quarenta  anos,  publicou  
32  romances  e  cinco  volumes  de  crónicas,  traduzidos   
em  várias  línguas.

A  carreira  de  sucesso  de  António  Lobo  Antunes  é  indes-
mentível.  Recebeu  mais  de  20  prémios  e  foi,  durante  
décadas,  apontado  como  candidato  ao  Prémio  Nobel   
da  Literatura.  Em  2007,  recebeu  o  Prémio  Camões,  a  distinção   
de  maior  prestígio  da  literatura  portuguesa,  em  1985   
e  1999,  o  Grande  Prémio  de  Romance  e  Novela  da  Associação  
Portuguesa  de  Escritores,  em  1999,  o  Prémio  D.  Diniz  
da  Fundação  Casa  de  Mateus,  em  2003  o  União  Latina,  
em  2004  o  Fernando  Namora  e,  em  2005,  o  Jerusalém.

Em  2018,  recebeu  o  prémio  que  mais  desejou  e  que  
considerava  o  maior  reconhecimento  que  um  escritor  pode  
ter:  a  Bibliothèque  de  La  Pléiade,  anunciou  a  publicação  

da  sua  obra,  sendo  o  segundo  escritor  português,  depois  
de  Fernando  Pessoa,  e  um  dos  raros  escritores  vivos  a  
integrar  essa  prestigiada  coleção.

Em  2004,  foi  condecorado  com  a  Grã-Cruz  da  Ordem   
de  Sant’Iago  da  Espada,  pelo  então  Presidente  da  República,  
Jorge  Sampaio,  em  2019,  com  a  Grã-Cruz  da  Ordem   
da  Liberdade  e,  em  2022,  com  a  Grã-Cruz  da  Ordem   
de  Camões,  pelo  Chefe  de  Estado.  Marcelo  Rebelo  de  Sousa  
também  anunciou,  no  dia  da  sua  morte,  5  de  março   
de  2026,  que  iria  depositar  junto  dele  o  Grande-Colar   
da  mesma  Ordem,  símbolo  máximo  da  literatura  portuguesa.

António  Lobo  Antunes  explicou  em  várias  entrevistas   
que  a  memória  era  o  verdadeiro  motor  da  sua  escrita,  assim  
como  a  inquietação  e  o  deslumbramento  com  o  quotidiano,   
o  que  levou  muitos  a  qualificá-lo  como  o  grande  anatomista  
da  alma  portuguesa.

O  acervo  literário  de  Lobo  Antunes,  oferecido  pelo  próprio  
ao  Município  de  Lisboa,  passará  a  estar  disponível,  para  
consulta  pública,  ainda  este  ano,  na  freguesia  de  Benfica,  
depois  de  concluídas  as  obras  necessárias,  em  curso,   
na  biblioteca  que  terá  o  seu  nome.  O  legado  que  deixa   
à  sua  cidade  é  o  de  um  escritor  que  fez  de  Lisboa  cenário  
universal  onde  a  memória  se  recusa  a  ser  esquecida.

A  Assembleia  Municipal  de  Lisboa,  reunida  em  sessão  
extraordinária,  no  dia  10  de  março,  delibera:

1 - Expressar  a  sua  consternação  e  profundo  pesar  pelo  
falecimento  de  António  Lobo  Antunes,  prestando-lhe  uma  
justa  homenagem;

2 - Guardar  um  minuto  de  silêncio  em  sua  memória;
3 - Dar  conhecimento  deste  voto  a  todos  os  seus  familiares  
e  amigos,  ao  Ministério  da  Cultura  e  à  Sociedade  
Portuguesa  de  Autores.

- Deliberação  n.º  092/AML/2026:

- Voto  n.º  013/14  (PSD) - Voto  de  Pesar  pelo  falecimento  
de  Nuno  Morais  Sarmento - Subscrito  pelo  Grupo  Municipal  
do  PSD.

Aprovado  por  unanimidade.

Pelo  falecimento  de  Nuno  Morais  Sarmento

A  Assembleia  Municipal  de  Lisboa,  manifesta  o  seu  profundo  
pesar  pelo  falecimento  de  Nuno  Morais  Sarmento,  figura  
marcante  da  vida  política  portuguesa  nas  últimas  décadas,  
advogado,  antigo  governante  e  histórico  militante  do  Partido  
Social  Democrata.  

Nascido  em  Lisboa,  na  freguesia  de  São  Sebastião  da  Pedreira,   
a  31  de  janeiro  de  1961,  frequentou  o  Liceu  Camões,   
onde  se  distinguiu  como  membro  da  Associação  de  Estu-
dantes,  antes  de  se  licenciar  em  Direito  pela  Faculdade  
de  Direito  da  Universidade  Católica  Portuguesa.
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Exerceu  ao  longo  da  sua  vida  profissional  a  advocacia,  
mantendo  sempre  uma  forte  ligação  à  reflexão  política,  
jurídica  e  institucional.  

Militante  do  PSD  desde  muito  jovem,  desempenhou  funções  
como  dirigente  no  PSD  Lisboa  e  nos  órgãos  nacionais   
do  partido,  construindo  um  percurso  político  marcado  pelo  
compromisso  com  os  valores  da  democracia  representativa,  
da  liberdade  e  do  serviço  público.  

Foi  Deputado  à  Assembleia  da  República,  destacando- 
-se  pela  qualidade  da  sua  intervenção  parlamentar,   
pela  capacidade  de  diálogo  e  pelo  respeito  que  granjeou  
entre  diferentes  quadrantes  políticos.  

Entre  2002  e  2004,  exerceu  funções  como  Ministro   
da  Presidência  no  Governo  liderado  por  José  Manuel  Durão  
Barroso,  assumindo  posteriormente  responsabilidades  como  
Ministro  da  Presidência  e  dos  Assuntos  Parlamentares   
no  executivo  chefiado  por  Pedro  Santana  Lopes.  

Durante  o  seu  percurso  governativo,  evidenciou  um  forte  
sentido  de  Estado  e  uma  dedicação  reconhecida  à  estabilidade  
e  ao  funcionamento  das  instituições  democráticas.  

Para  além  das  funções  governativas  e  parlamentares,  
manteve  ao  longo  dos  anos  uma  presença  ativa  no  debate  
público,  sendo  amplamente  reconhecido  pela  sua  inteligência  
política,  cultura  democrática  e  pela  forma  ponderada   
com  que  abordava  os  grandes  temas  nacionais.  

Foi,  também,  Presidente  da  Fundação  Luso-Americana  
para  o  Desenvolvimento  (FLAD),  entre  agosto  de  2024   
e  janeiro  de  2026,  instituição  que  dirigiu  com  grande  vigor,  
iniciativa  e  capacidade  de  projeção  da  FLAD  em  Portugal  
e  nos  Estados  Unidos  da  América.  

Era  igualmente  conhecido  pela  sua  paixão  por  Lisboa   
e  pelo  mar,  expressando  sempre  um  profundo  amor  pela  
cidade  que  o  viu  nascer  e  pelo  património  marítimo   
que  tanto  valorizava.  

O  seu  desaparecimento  representa  uma  perda  significativa  
para  a  vida  política  portuguesa  e  para  todos  aqueles  que  
com  ele  privaram,  trabalharam  ou  partilharam  o  espaço  
público.  

Assim,  a  Assembleia  Municipal  de  Lisboa,  reunida  em  sessão   
plenária,  delibera:  

1 - Manifestar  o  seu  profundo  pesar  pelo  falecimento  
de  Nuno  Morais  Sarmento,  prestando  homenagem   
ao  seu  percurso  cívico  e  político  ao  serviço  de  Portugal;  

2 - Endereçar  à  sua  família,  amigos  e  companheiros  
de  percurso  político  as  mais  sentidas  condolências.  

- Deliberação  n.º  093/AML/2026:

Tema  7:  Educação,  Juventude,  Desporto  e  Cidadania

Subtema:  Desporto  

- Voto  n.º  013/04  (PS) - Saudação  ao  Sport  Lisboa   
e  Benfica  pelo  seu  122.º  aniversário - Subscrito  pelo  
Grupo  Municipal  do  PS.

Aprovado  por  unanimidade.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  o  Sport  Lisboa  e  Benfica  pelo  seu  122.º  
aniversário,  reconhecendo  o  contributo  prestado  ao  desporto,  
à  cidade  de  Lisboa  e  à  comunidade.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1772805481C7gCM1cd6Wg56YJ0.pdf).

Tema  6:  Direitos  Humanos  e  Sociais  e  de  Inovação

Subtema:  Direitos  Humanos  

- Deliberação  n.º  094/AML/2026:

- Voto  n.º  013/05  (BE) - Pesar  pelos  20  anos  do  assas-
sinato  de  Gisberta  Salce  Júnior - Subscrito  pelo  Grupo  
Municipal  do  BE.

Deliberado  por  Pontos:

Ponto  1 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  PSD  /  IL  /  CHEGA  /  PCP  /  BE  /  PEV  / 
/  LIVRE  /  PAN - Abstenção:  CDS-PP;

Pontos  2  e  3 - Aprovados  por  maioria,  com  a  seguinte  
votação:  Favor:  PS  /  PSD  /  IL  /  PCP  /  BE  /  PEV  / 
/  LIVRE  /  PAN - Contra:  CHEGA  /  CDS-PP.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Expressar  o  seu  profundo  pesar  pelos  20  anos   
do  assassinato  de  Gisberta  Salce  Júnior,  guardando   
um  minuto  de  silêncio;  

2 - Reconhecer  Gisberta  como  um  símbolo  da  luta  contra  
a  transfobia,  o  ódio  e  a  exclusão  social,  afirmando   
o  compromisso  desta  Assembleia  com  a  defesa  intran-
sigente  dos  direitos  humanos  de  todas  as  pessoas,  
independentemente  da  sua  identidade  de  género,  orientação  
sexual,  origem  nacional,  situação  económica  ou  condição  
social;

3 - Recomendar  à  Câmara  Municipal  de  Lisboa  que  continue  
a  desenvolver  e  reforçar  políticas  municipais  de  combate   
à  discriminação,  de  proteção  de  pessoas  LGBTQIA+,  de  apoio  
a  pessoas  em  situação  de  sem‑abrigo  e  de  acolhimento  
de  pessoas  migrantes  e  refugiadas,  articulando‑as  com  
associações  e  coletivos  que  trabalham  diretamente  com  
estas  comunidades.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1772807340M6wIJ0ru5Ug66US7.pdf).
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Subtema:  Direitos  Humanos  

- Deliberação  n.º  095/AML/2026:

- Recomendação  n.º  013/08  (LIVRE) - Dia  Internacional  
da  Mulher  (2026) - Subscrita  pelo  Grupo  Municipal   
do  LIVRE.

Aprovada  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  Favor:  
PS  /  PSD  /  IL  /  PCP  /  CDS-PP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE /   
/  PAN - Contra:  CHEGA.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou  recomendar  à  CML  que:

«1 - Promova  a  realização  um  estudo/inquérito  anual,  
em  colaboração  com  comunidade  académica,  de  modo  
que  a  Câmara  Municipal  e  o  Conselho  Municipal  para  
a  Igualdade  juntamente  com  organizações  da  sociedade  
civil,  disponham  de  dados  concretos  que  permitam  
melhor  combater  e  prevenir  todas  as  formas  de  violência   
de  género  na  Cidade  de  Lisboa;  

2 - Dê  continuidade  e  divulgue  o  Prémio  Municipal  
Madalena  Barbosa,  instituído  pela  Câmara  Municipal   
de  Lisboa  em  colaboração  com  a  Comissão  para  a  Cidadania   
e  Igualdade  de  Género.  

-  Mais  delibera:  

3 - Saudar  o  Dia  Internacional  da  Mulher  como  símbolo   
da  luta  contínua  contra  todas  as  formas  de  discriminação  
e  violência  de  género,  reafirmando  o  compromisso   
com  uma  sociedade  mais  justa  e  igualitária;  

4 - Saudar  todas  as  pessoas,  associações  e  entidades  que,  
em  Lisboa,  Portugal  e  no  mundo,  promovem  a  igualdade  
de  género  e  combatem  os  autoritarismos.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1772808088O1oEB9iv7Re13DU6.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos  

- Deliberação  n.º  096/AML/2026:  

- Voto  n.º  013/06  (PSD) - 2.ª  Versão - Saudação - 8  de  
Março  o  Dia  Internacional  da  Mulher - Subscrito  pelo  
Grupo  Municipal  do  PSD.

Aprovado  por  unanimidade.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou  saudar:

«1 - Todas  as  mulheres  lisboetas,  reconhecendo  o  seu  con-
tributo  determinante  para  o  desenvolvimento,  inovação   
e  coesão  do  concelho  de  Lisboa;  

2 - O  compromisso  do  Município  com  políticas  que  promovam  
igualdade  de  oportunidades,  valorização  do  mérito   
e  independência  económica  das  mulheres; 

3 - As  medidas  municipais  que  reforçam  a  conciliação  entre  
vida  profissional,  familiar  e  pessoal,  bem  como  o  combate  
efetivo  a  todas  as  formas  de  violência  e  discriminação  
das  mulheres;

4 - Determinar  que  o  presente  Voto  de  Saudação  seja  divulgado   
nos  meios  institucionais  do  Município  e  comunicado   
às  entidades  competentes.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773163527V2yYA2aw1Rw19SQ8.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos

- Deliberação  n.º  097/AML/2026:

- Voto  n.º  013/07  (PCP) - Saudação  ao  Dia  Internacional  
da  Mulher,  8  de  Março - Apresentado  no  âmbito   
da  apreciação  dos  documentos  relativos  ao  Dia  Internacional   
da  Mulher - Subscrito  pelo  Grupo  Municipal  do  PCP.

Deliberado  por  Pontos:  

Ponto  2 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  
votação:  Favor:  PS  /   PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN  
- Contra:  PSD  /  CHEGA  /  CDS-PP - Abstenção:  IL;

Ponto  3 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /   IL  /  PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN  
- Contra:  PSD  /  CHEGA  /  CDS-PP.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«2 - Saudar  todas  as  mulheres  trabalhadoras  e  o  seu  
papel  insubstituível  na  vida  económica,  social,  cultural  
e  política  nacional;

3 - Reafirmar  a  necessidade  de  políticas  públicas  que  
combatam  as  desigualdades,  valorizem  o  trabalho   
e  garantam  igualdade  de  direitos  e  oportunidades.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773152156Y7tTJ8wo6Lz88NE0.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos

- Deliberação  n.º  098/AML/2026:

- Voto  n.º  013/08  (PS) - Saudação - 8  de  Março - Dia  
Internacional  da  Mulher - Apresentado  no  âmbito   
da  apreciação  dos  documentos  relativos  ao  Dia  
Internacional  da  Mulher - Subscrito  pelo  Grupo  Municipal  
do  PS.

Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  Favor:  
PS  /  PSD  /  IL  /  PCP  /  CDS-PP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE /   
/  PAN - Contra:  CHEGA.
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Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  o  Dia  Internacional  da  Mulher  e  reafirmar  
o  compromisso  inequívoco  com  a  igualdade  plena  entre  
mulheres  e  homens;  

2 - Condenar  todas  as  formas  de  violência  contra  as  mulheres  
e  quaisquer  retrocessos  nos  seus  direitos  fundamentais;  

3 - Saudar  as  associações  e  organizações  que  atuam   
na  defesa  dos  direitos  das  mulheres.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773152240U2pHQ2hx3Pn72PD9.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos

- Deliberação  n.º  099/AML/2026:

- Voto  n.º  013/09  (BE) - 2.ª  Versão - Saudação - 8  de  
Março - Dia  Internacional  da  Mulher - Apresentado   
no  âmbito  da  apreciação  dos  documentos  relativos  
ao  Dia  Internacional  da  Mulher - Subscrito  pelo  Grupo  
Municipal  do  BE.

Deliberado  por  Pontos:  

Ponto  1 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  PSD  /  IL  /  PCP  /  CDS-PP  /  BE  /  PEV  / 
/  LIVRE  /  PAN - Contra:  CHEGA;

Ponto  2 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  
votação:  Favor:  PS  /  PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN  
- Contra:  IL  /  CHEGA  /  CDS-PP - Abstenção:  PSD.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  o  Dia  Internacional  da  Mulher,  saudando  
dessa  forma  a  luta  pelos  direitos  das  mulheres  ao  longo  
de  séculos  que  permitiram  a  emancipação  das  mesmas;

2 - Saudar  todas  as  comemorações  desenvolvidas   
e  as  organizações  que  as  promovem,  nomeadamente   
a  Marcha  pela  Libertação  de  Todas  as  Mulheres  organizada  
pela  Plataforma  Feminista  e  Rede  8  de  Março.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773152380V0wWE9bv4Qu21XY0.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos

- Deliberação  n.º  100/AML/2026:    

- Voto  n.º  013/10  (PEV) - Saudação - Dia  Internacional  
da  Mulher - Apresentado  no  âmbito  da  apreciação   
dos  documentos  relativos  ao  Dia  Internacional   
da  Mulher - Subscrito  pelo  Grupo  Municipal  do  PEV.

Deliberado  por  Pontos:  

Pontos  1  e  3 - Aprovados  por  maioria,  com  a  seguinte  
votação:  Favor:  PS  /  PSD  /  IL  /  PCP  /  BE  /  PEV  / 
/  LIVRE  /  PAN - Contra:  CHEGA - Abstenção:  CDS-PP;

Ponto  2 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  IL  /  PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN  
- Contra:  CHEGA - Abstenção:  PSD  /  CDS-PP.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  todas  as  mulheres  no  Dia  Internacional   
da  Mulher,  em  particular  as  trabalhadoras  de  Lisboa,  
apelando  à  continuação  da  reivindicação  de  igualdade   
de  direitos  e  de  oportunidades;

2 - Saudar  as  iniciativas  promovidas  no  âmbito  do  Dia  
Internacional  da  Mulher,  nomeadamente  a  Manifestação  
Nacional  de  Mulheres,  promovida  pelo  Movimento  
Democrático  de  Mulheres.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773152489Z3lPU2sz2Xi71UE7.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos

- Deliberação  n.º  101/AML/2026:

- Moção  n.º  013/02  (PEV) - Garantir  o  Direito  à  Saúde  
Sexual  e  Reprodutiva  das  Mulheres - Apresentado   
no  âmbito  da  apreciação  dos  documentos  relativos  
ao  Dia  Internacional  da  Mulher - Subscrita  pelo  Grupo  
Municipal  do  PEV.

Deliberada  por  Pontos:  

Ponto  1 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  CHEGA  /  PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN 
- Abstenção:  PSD  /  IL  /  CDS-PP;

Ponto  2 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  CHEGA  /  PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN 
- Contra:  PSD  /  CDS-PP - Abstenção:  IL;

Ponto  3 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  IL  /  PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN  
- Contra:  CHEGA - Abstenção:  PSD  /  CDS-PP.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou  apelar  ao  Governo  que:

«1 - Diligencie  no  sentido  de  reforçar  e  proteger  as  Urgên-
cias  de  Maternidades  e  as  unidades  de  neonatologia   
nos  hospitais  de  Lisboa;

2 - Termine  a  obrigatoriedade  da  triagem  telefónica  para  
grávidas  antes  de  se  recorrer  às  urgências  de  obstetrícia  
e  ginecologia;

3 - Dinamize  e  divulgue  campanhas  que  tenham  em  vista  
contribuir  para  informar  a  população  sobre  a  saúde  
sexual  e  reprodutiva  das  mulheres.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773152552O5wCT5tq2Nz85DS9.pdf).
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Subtema:  Direitos  Humanos

- Deliberação  n.º  102/AML/2026:

- Voto  n.º  013/13  (CDS-PP) - Saudação - Dia  Internacional  
da  Mulher - Apresentado  no  âmbito  da  apreciação   
dos  documentos  relativos  ao  Dia  Internacional   
da  Mulher - Subscrito  pelo  Grupo  Municipal  do  CDS-PP.

Aprovado  por  unanimidade.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  todas  as  mulheres,  pelo  seu  papel  determinante  
no  desenvolvimento  económico,  social  e  cultural  da  nossa  
comunidade;

2 - Reconhecer  o  trabalho  das  associações  e  movimentos  
de  mulheres  que  lutam  diariamente  pela  erradicação   
de  todas  as  formas  de  violência  e  discriminação;

3 - Reafirmar  o  compromisso  deste  órgão  com  a  implementação  
de  políticas  públicas  que  garantam  a  igualdade   
de  oportunidades;

4 - Guardar  um  minuto  de  silêncio  pelas  vítimas  de  violência  
em  Portugal,  renovando  o  esforço  coletivo  para  que   
a  segurança  das  mulheres  seja  uma  prioridade  absoluta.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773080071G4rNQ2rr6Be91KK4.pdf).

Subtema:  Saúde  

- Deliberação  n.º  103/AML/2026:

- Voto  n.º  013/01  (PS) - Saudação  ao  Dr.  João  Goulão,  
pelo  seu  percurso  excecional  de  serviço  público   
no  SICAD  e  no  ICAD - Instituto  para  os  Comportamentos  
Aditivos  e  das  Dependências,  I. P. - Subscrito  pelo  Grupo  
Municipal  do  PS.

Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  Favor:  PS /   
/  IL  /  CHEGA  /  PCP  /  CDS-PP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  
/  PAN - Contra:  1  DM  PSD - Abstenção:  PSD.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  o  percurso  excecional  de  serviço  público   
do  Dr.  João  Goulão  e  o  seu  contributo  decisivo  para  
políticas  de  saúde,  inclusão  social  e  promoção  da  dignidade  
e  dos  direitos  humanos.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1772795273Q4iJS7mt4Bb64UQ9.pdf).

Tema  5:  Mobilidade  e  Transportes

Subtema:  Mobilidade  

- Deliberação  n.º  104/AML/2026:

- Recomendação  n.º  013/01  (CHEGA) - Alterada - «Pela  
alteração  do  limite  de  velocidade  na  avenida  Santos  
e  Castro  para  80  km/h» - Subscrita  pelo  Grupo  Municipal  
do  CHEGA.

Aprovada  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  Favor:  
PSD  /  IL  /  CHEGA  /  CDS-PP - Contra:  PS  /  PCP  /  BE /   
/  PEV  /  LIVRE  /  PAN.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou  recomendar  à  CML  que:

«Sejam  realizados  estudos  no  sentido  de  avaliar  a  velocidade  
máxima  na  avenida  Santos  e  Castro.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1772796668E7sPG1ek1Dn30OT5.pdf).

Subtema:  Mobilidade  

- Deliberação  n.º  105/AML/2026:

- Recomendação  n.º  013/09  (IL) - Alterada - Coerência  
e  critérios  de  definição  dos  limites  de  velocidade  
em  Lisboa - Apresentada  no  âmbito  da  apreciação   
da  Recomendação  n.º  013/01  (CHEGA) - Subscrita  pelo  
Grupo  Municipal  da  IL.

Deliberada  por  Pontos:  

Ponto  1 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PSD  /  IL  /  CHEGA  /  PCP  /  CDS-PP  /  PEV  / 
/  LIVRE  /  PAN - Contra:  PS - Abstenção:  BE;

Ponto  2 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PSD  /  IL  /  CHEGA  /  CDS-PP  /  PAN - Contra:  PS /   
/  BE  /  PAN - Abstenção:  PCP  /  PEV  /  LIVRE.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou  recomendar  à  CML  que:

«1 - Proceda  à  realização  de  um  estudo  técnico  rigoroso,  
pelos  serviços  municipais  competentes,  que  avalie  e/ou  
reavalie  os  limites  de  velocidade  em  toda  a  hierarquia  
rodoviária  da  cidade  (vias  estruturantes,  distribuidoras  
e  locais);

2 - Defina  os  critérios  objetivos  coerentes  e  uniformes  para  
a  definição  dos  limites  de  velocidade,  baseados  em  razões  
de  ciência  e  de  acordo  com  as  características  objetivas  
do  lugar  concreto, - expurgados  de  vieses  ideológicos   
ou  políticos.».

  
O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773662405L1pFA6hz7Uf58EZ1.pdf).
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- Deliberação  n.º  106/AML/2026:

Tema  9:  Outros  temas

- Voto  n.º  013/02  (PSD) - 2.ª  Versão  Alterada - Voto  de  
Louvor - Apoio  de  Timor-Leste - Subscrito  pelos  Grupos  
Municipais  do  PSD,  PS,  IL,  CDS-PP  e  PAN.

Aprovado  por  unanimidade.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Manifestar  o  seu  mais  profundo  agradecimento  e  louvor  
pela  doação  feita  por  Timor-Leste  a  Portugal.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773679089C7rEE3ge8Qq06QZ1.pdf).

- Deliberação  n.º  107/AML/2026:

Tema  2:  Economia,  Turismo  e  Cultura

Subtema:  Cultura  

- Recomendação  n.º  013/02  (BE) - 2.ª  Versão - Sobre   
o  incêndio  ocorrido  na  Galeria  Zé  dos  Bois  (ZDB),  
no  Bairro  Alto,  na  noite  de  8  de  fevereiro  de  2026 
- Subscrita  pelo  Grupo  Municipal  do  BE.

Deliberada  por  Ponto:  

Ponto  1 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  PCP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  /  PAN - Contra:  
IL  /  CHEGA - Abstenção:  PSD  /  CDS-PP.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou  recomendar  à  CML:

«1 - Que  a  CML  se  disponibilize  para  apoiar  a  ZDB,   
em  eventuais  obras  de  reparação  e  reposição,  atendendo  
ao  carácter  público  e  cultural  do  espaço.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773158795Y3eAD8ev4Rt28RK2.pdf).

Tema  6:  Direitos  Humanos  e  Sociais  e  de  Inovação

Subtema:  Proteção  Animal  

- Deliberação  n.º  108/AML/2026:

- Recomendação  n.º  013/04  (PAN) - Criação  de  um  centro   
de  recolha  de  Equídeos  na  cidade  de  Lisboa - Subscrita  
pelo  Grupo  Municipal  do  PAN.

Deliberada  por  Ponto:  

Ponto  1 - Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:  
Favor:  PS  /  PSD  /  PCP  /  CDS-PP  /  BE  /  PEV  /  LIVRE  
/  PAN - Contra:  IL  /  CHEGA.

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou  recomendar  à  CML  o  seguinte:

«1 - Que  sejam  intensificadas  as  ações  de  fiscalização  aos  
detentores  de  equídeos,  seja  no  que  toca  às  obrigações  
de  identificação,  registo  e  declaração  de  existência   
de  animais,  seja  em  matéria  de  saúde  e  bem-estar,   
com  vista  à  apreensão  daqueles  em  que  esteja  em  causa   
a  violação  das  condições  de  bem-estar  animal,  se  encontrem  
a  deambular  na  via  e  demais  lugares  públicos  ou  sempre  
que  existam  fortes  indícios  de  se  encontrem  abandonados.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1772800106A7cZJ0vt3Eq27FR0.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos  

- Deliberação  n.º  109/AML/2026:

- Voto  n.º  013/03  (LIVRE) - Saudação - Dia  da  Discriminação  
Zero - Subscrito  pelo  Grupo  Municipal  do  LIVRE.

Aprovado  por  maioria,  com  a  seguinte  votação:   
Favor:  PS  /  PSD  /  IL  /  PCP  /  CDS-PP  /  BE  /  PEV  / 
/  LIVRE  /  PAN - Contra:  CHEGA

Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  o  Dia  Mundial  da  Discriminação  Zero,  reafirmando  
o  compromisso  com  a  promoção  da  igualdade,  da  inclusão  
e  da  dignidade  humana;  

2 - Reconhecer  o  papel  das  instituições,  associações   
e  cidadãos  que  diariamente  atuam  na  defesa  dos  direitos   
fundamentais  e  no  combate  a  todas  as  formas  de  discri-
minação;  

3 - Materializar  o  reforço  de  políticas  públicas  que  promovam  
uma  sociedade  mais  justa,  plural  e  verdadeiramente  
inclusiva.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  
no   site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1772808884J7xXH2kq1Ph43RQ6.pdf).

Subtema:  Direitos  Humanos

- Deliberação  n.º  110/AML/2026:

- Voto  n.º  013/12  (PEV) - Saudação - Dia  Mundial  
da  Discriminação  Zero - Apresentado  no  âmbito   
da  apreciação  do  Voto  n.º  013/03  (LIVRE) - Subscrito  
pelo  Grupo  Municipal  do  PEV.

Aprovado  por  unanimidade.
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Teor  da  Deliberação:

A  Assembleia  deliberou:

«1 - Saudar  o  Dia  Mundial  da  Discriminação  Zero;
2 - Saudar  as  organizações  e  cidadãos  que  atuam  em  defesa  da  igualdade  e  dos  direitos  fundamentais  e  que  combatem  
a  discriminação.».

O  Documento  encontra-se  disponível,  para  consulta,  no  site  da  AML  (https://www.am-lisboa.pt/
documentos/1773079817R9yEF9iu2Kw48JT8.pdf).
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